

Table with subscription rates: Trimestre: capital, Año: en la idem, Trimestre: fuera de la capital, Año: fuera de la idem, Id. extranjero, Número suelto, 5 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN HERNÁN-CORTÉS (Palacio de Macho)

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MANANA

Pago adelantado

Table with advertisement rates: 1.ª plana 50 céntimos línea, 2.ª idem 25, 3.ª idem 10, 4.ª idem 5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN HERNÁN-CORTÉS (Palacio de Macho)

Año VIII.—Número 2.636

SANTANDER.—Domingo 27 de mayo de 1900

Teléfono número 139

Boletín religioso

SANTORAL.—Santos María Magdalena de Pazzi, vg., Juan p. y m., Restituta, vg., y m., y el V. B. de, presbítero.

Dr. Corpas Castaneda

OCULISTA consulta de 10 a 2, gratis de 8 a 9 SAN FRANCISCO 19, PISO SEGUNDO

TEMA VIEJO

Viejo es el tema, y resobado, y poco ameno por contera; pero de tal interés para nosotros, que, por mucho que en él se insista, no ha de ser, si bien se mira, demasiado, ni bastante acaso, mientras no se llegue a la solución definitiva del problema internacional planteado, mucho há, en términos de peligrosa inseguridad para el porvenir de España en el imperio de Marruecos.

Sucédense allí, de un tiempo a esta parte especialmente, hechos de tal naturaleza, que no pueden menos de suscitarnos vivos recelos en los espíritus reflexivos—tan raros en tierra española—que, poco ó mucho, se preocupen de lo que pasa al otro lado del Estrecho.

Periódico tan importante y autorizado como la Gaceta Oficial de Berlín, dice que Francia aspira a convertir el Mediterráneo en un lago francés, valiéndose de la favorable coyuntura que ofrece la facilidad de fortificar á Biserta, y aprovechando á tal propósito el proyecto de construir en Córcega un gran puerto militar, que pueda prestar importantísimos servicios en caso necesario. Añade el colega berlinés que á tales ideas y planes responden los grandes preparativos de cierta índole que se hacen en las plazas francesas del Golfo de León.

Por otra parte, de París insisten uno y otro día en hacer público que España y Francia han llegado á un acuerdo en la cuestión de Marruecos.

Antes de ahora nos hemos ocupado de la posibilidad de una inteligencia entre Francia y España respecto de ese asunto, que tanto afecta á los intereses de una y otra nación, ligados en el continente africano por vínculos cuya ruptura traería para ambas gravísimos quebrantos. Pero no son, sin embargo, idénticos los intereses de España y los de Francia en el imperio mogrebino, pues mientras esta aspira á ser único dueño, ó al menos á ejercer cierta hegemonía en Marruecos y en el Mediterráneo, á España le conviene que ni el poder francés ni el inglés adquirieran preponderancia alguna, pues cualquiera de esos poderes que allí logre dominar pondrá en peligro la integridad del territorio español.

Por ahora, sin perjuicio de obrar con mucha cautela, habrá que atenerse á las últimas noticias recibidas de Londres con fecha 24, referentes á este asunto; según las cuales, en la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, el secretario de Negocios extranjeros, señor Brodrick, contestando á una pregunta sobre la política inglesa en Marruecos, declaró no haberse llegado á ninguna inteligencia particular con la nación francesa, añadiendo que en diferentes ocasiones Inglaterra ha recibido de Francia completa seguridad de que habrá de ser mantenido en Marruecos el statu quo.

Tal es, oficialmente, el estado actual de la cuestión: un statu quo que debemos procurar, por ahora, mantener á toda costa.

Album poético

LA IMPRENTA No sólo es el acero el que avasalla ó el yugo rompe de infelices lazos, ni tan sólo el cañón hace pedruzcos el valladar de fúnebre muralla. La Imprenta desmorona sin metralla lo que otros no derriban á balazos, ¡la Imprenta es un gigante de mil brazos que gana cada día una batalla!... Grandes victorias el saber le debe; ella da vuelo á lo que el hombre inventa; ella á los pueblos sin cesar conmueve. Este siglo es de lucha y de tormentas... las batallas del siglo diez y nueve las ganan los soldados de la Imprenta!... V. MARÍN Y CARBONELL

LA MÁQUINA DE IMPRENTA

Un obrero tiznado y sudoriento la rueda empuja que al girar alienta los hierros de la máquina de imprenta.

Ingléses y boers

Entre Silveira, Villaverde y Gasset nos están matando á fuerza de sofocones. Dice un periódico que ya ha firmado S. M. la Reina el decreto nombrando gobernador de Barcelona al señor Dorda. ¿Dorda ó Gordá? Porque puede que se arme en cuanto él llegue! Equis.

Con motivo del eclipse

El corresponsal de un periódico de Madrid daba cuenta hace pocos días de una entrevista tenida con uno de los sabios que han venido á Elche á presenciar el eclipse de sol. Habiendo aquí apuntado la idea de que el día del eclipse estuviese nublado, contestó el sabio astrónomo con grande tristeza: «Cuánto trabajo perdido! Esto nos hizo recordar una carta que con motivo del eclipse de 1.º de enero de 1889 en Norman escribió el célebre astrónomo P. Charopín, de la Compañía de Jesús, en L'Univers, de París. Dice así:

«De los cinco astrónomos, sólo yo era católico, mis compañeros eran protestantes; pero sabios y afables. Nuestro viaje fué ameno. En cinco días debíamos hacer nuestros preparativos de determinar la longitud y latitud del punto que ocupáramos. Esto había de hacerse observando los astros, y así trabajamos día y noche hasta que la víspera ya podía marchar nuestro reloj astronómico.

«Esa misma tarde se nubló el cielo, amenazando muy probablemente un tiempo parecido para el 1.º de enero. Desconfiaban los otros astrónomos, temiendo que una nube viniera á deshacer nuestros trabajos.

«Según calculábamos, debía empezar el eclipse á las doce del día, doce minutos y quince segundos, y como una hora y media después sería el máximo del mismo.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo:

—¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

«A la mañana siguiente, día del eclipse, el cielo estaba encapsado. Mis astrónomos ni siquiera tocaron el almuerzo: tan desanimados estaban. A las diez parecía no haber ni el menor asomo de esperanza. Me retiré á rezar el rosario entero, y decía yo á la Virgen Santísima: «Madre mía, se trata de vuestra gloria. No permitáis que lleguen á decir cosas heréticas que os falta á Vos el poder.» Sentí en mi gran confianza de que mi oración había sido oída. Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el tiempo del primer contacto, pero fué invisible á causa de las nubes. Los astrónomos estaban completamente desesperados. Obliguélos á ocupar su puesto, cada uno al pie de su aparato, asegurándoles que huirían las nubes en el momento solemne.

«Replicaba Nipher: —¿Esperará usted que los ángeles vengán á barrer el cielo! —Sí, señor. —Entonces los sacará usted retirados en su fotografía. —En la placa material—dijo—no dejarán impresa su imagen los espíritus angélicos, pero entrarán allí claramente.

«En esto llegó la familia del senador Boggs, mostrando en sus caras la desconfianza. Avanzaba la luna delante del sol, helándose visible la obscuridad: la escena era imponente, aterradora.

«Precisamente diez minutos antes de la totalidad, se abrieron las nubes. ¡Qué olor óson de alegría tan general! Venus, Júpiter, Marte y Mercurio brillaban claramente muy cerca del sol. Qué dábale á éste tan sólo un pequeñoísimo segmento, y toda la luz era casi sumida en triste duelo. Un resplandor verdoso daba fúnebre aspecto á las montañas que nos cercaban.

«Desapareció al fin el postrer rayo de luz y se vió el anillo ó corona en toda su majestuosa gloria. Porque á la verdad, un eclipse total, es la escena más sublime de la naturaleza. Duró justamente dos minutos el eclipse. El éxito había sido perfecto. Cuando todo acabó, corrieron los profesores á estrechar mi mano. Pritchett dijo entonces: —Todos seremos católicos. Ahora creemos en la protección de la Madre de Dios. Esta es evidentemente obra suya.

«Y mientras hablaba, el cielo se encapotó ocultándonos el sol. —Terminada la comida me puse á sacar mis fotografías, que salieron muy bien. Todavía trabajaba cuando me avisaron que la cena estaba en la mesa. Dije que no me espersen, porque tenía trabajo pa a una hora todavía. Pero quisieron aguardarme para que bendijese la mesa.

«Luego que cenamos me recordé que estaba sin cumplir todavía una de las partes de nuestro contrato. Todos se arrodillaron y dimos públicos gracias á la bienaventurada Virgen María por su admirable protección. Nipher aseguró que era en su vida la primera vez que se arrodillaba.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo: —¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

«A la mañana siguiente, día del eclipse, el cielo estaba encapsado. Mis astrónomos ni siquiera tocaron el almuerzo: tan desanimados estaban. A las diez parecía no haber ni el menor asomo de esperanza. Me retiré á rezar el rosario entero, y decía yo á la Virgen Santísima: «Madre mía, se trata de vuestra gloria. No permitáis que lleguen á decir cosas heréticas que os falta á Vos el poder.» Sentí en mi gran confianza de que mi oración había sido oída. Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el tiempo del primer contacto, pero fué invisible á causa de las nubes. Los astrónomos estaban completamente desesperados. Obliguélos á ocupar su puesto, cada uno al pie de su aparato, asegurándoles que huirían las nubes en el momento solemne.

«Replicaba Nipher: —¿Esperará usted que los ángeles vengán á barrer el cielo! —Sí, señor. —Entonces los sacará usted retirados en su fotografía. —En la placa material—dijo—no dejarán impresa su imagen los espíritus angélicos, pero entrarán allí claramente.

«En esto llegó la familia del senador Boggs, mostrando en sus caras la desconfianza. Avanzaba la luna delante del sol, helándose visible la obscuridad: la escena era imponente, aterradora.

«Precisamente diez minutos antes de la totalidad, se abrieron las nubes. ¡Qué olor óson de alegría tan general! Venus, Júpiter, Marte y Mercurio brillaban claramente muy cerca del sol. Qué dábale á éste tan sólo un pequeñoísimo segmento, y toda la luz era casi sumida en triste duelo. Un resplandor verdoso daba fúnebre aspecto á las montañas que nos cercaban.

«Desapareció al fin el postrer rayo de luz y se vió el anillo ó corona en toda su majestuosa gloria. Porque á la verdad, un eclipse total, es la escena más sublime de la naturaleza. Duró justamente dos minutos el eclipse. El éxito había sido perfecto. Cuando todo acabó, corrieron los profesores á estrechar mi mano. Pritchett dijo entonces: —Todos seremos católicos. Ahora creemos en la protección de la Madre de Dios. Esta es evidentemente obra suya.

«Y mientras hablaba, el cielo se encapotó ocultándonos el sol. —Terminada la comida me puse á sacar mis fotografías, que salieron muy bien. Todavía trabajaba cuando me avisaron que la cena estaba en la mesa. Dije que no me espersen, porque tenía trabajo pa a una hora todavía. Pero quisieron aguardarme para que bendijese la mesa.

«Luego que cenamos me recordé que estaba sin cumplir todavía una de las partes de nuestro contrato. Todos se arrodillaron y dimos públicos gracias á la bienaventurada Virgen María por su admirable protección. Nipher aseguró que era en su vida la primera vez que se arrodillaba.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo: —¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

Por el reo de Soba

En el correo de hoy saldrá para Madrid, para que persona allí muy influyente le ponga en manos de Su Majestad la Reina, el documento que sigue, en el cual el orfeón «Cantabria», dando una prueba más de sus nobles y cristianos sentimientos, se interesa por la suerte del infeliz reo de Soba, cuya vida reclama la justicia en explicación de su crimen.

Con motivo del eclipse

El corresponsal de un periódico de Madrid daba cuenta hace pocos días de una entrevista tenida con uno de los sabios que han venido á Elche á presenciar el eclipse de sol. Habiendo aquí apuntado la idea de que el día del eclipse estuviese nublado, contestó el sabio astrónomo con grande tristeza: «Cuánto trabajo perdido! Esto nos hizo recordar una carta que con motivo del eclipse de 1.º de enero de 1889 en Norman escribió el célebre astrónomo P. Charopín, de la Compañía de Jesús, en L'Univers, de París. Dice así:

«De los cinco astrónomos, sólo yo era católico, mis compañeros eran protestantes; pero sabios y afables. Nuestro viaje fué ameno. En cinco días debíamos hacer nuestros preparativos de determinar la longitud y latitud del punto que ocupáramos. Esto había de hacerse observando los astros, y así trabajamos día y noche hasta que la víspera ya podía marchar nuestro reloj astronómico.

«Esa misma tarde se nubló el cielo, amenazando muy probablemente un tiempo parecido para el 1.º de enero. Desconfiaban los otros astrónomos, temiendo que una nube viniera á deshacer nuestros trabajos.

«Según calculábamos, debía empezar el eclipse á las doce del día, doce minutos y quince segundos, y como una hora y media después sería el máximo del mismo.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo:

—¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

«A la mañana siguiente, día del eclipse, el cielo estaba encapsado. Mis astrónomos ni siquiera tocaron el almuerzo: tan desanimados estaban. A las diez parecía no haber ni el menor asomo de esperanza. Me retiré á rezar el rosario entero, y decía yo á la Virgen Santísima: «Madre mía, se trata de vuestra gloria. No permitáis que lleguen á decir cosas heréticas que os falta á Vos el poder.» Sentí en mi gran confianza de que mi oración había sido oída. Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el tiempo del primer contacto, pero fué invisible á causa de las nubes. Los astrónomos estaban completamente desesperados. Obliguélos á ocupar su puesto, cada uno al pie de su aparato, asegurándoles que huirían las nubes en el momento solemne.

«Replicaba Nipher: —¿Esperará usted que los ángeles vengán á barrer el cielo! —Sí, señor. —Entonces los sacará usted retirados en su fotografía. —En la placa material—dijo—no dejarán impresa su imagen los espíritus angélicos, pero entrarán allí claramente.

«En esto llegó la familia del senador Boggs, mostrando en sus caras la desconfianza. Avanzaba la luna delante del sol, helándose visible la obscuridad: la escena era imponente, aterradora.

«Precisamente diez minutos antes de la totalidad, se abrieron las nubes. ¡Qué olor óson de alegría tan general! Venus, Júpiter, Marte y Mercurio brillaban claramente muy cerca del sol. Qué dábale á éste tan sólo un pequeñoísimo segmento, y toda la luz era casi sumida en triste duelo. Un resplandor verdoso daba fúnebre aspecto á las montañas que nos cercaban.

«Desapareció al fin el postrer rayo de luz y se vió el anillo ó corona en toda su majestuosa gloria. Porque á la verdad, un eclipse total, es la escena más sublime de la naturaleza. Duró justamente dos minutos el eclipse. El éxito había sido perfecto. Cuando todo acabó, corrieron los profesores á estrechar mi mano. Pritchett dijo entonces: —Todos seremos católicos. Ahora creemos en la protección de la Madre de Dios. Esta es evidentemente obra suya.

«Y mientras hablaba, el cielo se encapotó ocultándonos el sol. —Terminada la comida me puse á sacar mis fotografías, que salieron muy bien. Todavía trabajaba cuando me avisaron que la cena estaba en la mesa. Dije que no me espersen, porque tenía trabajo pa a una hora todavía. Pero quisieron aguardarme para que bendijese la mesa.

«Luego que cenamos me recordé que estaba sin cumplir todavía una de las partes de nuestro contrato. Todos se arrodillaron y dimos públicos gracias á la bienaventurada Virgen María por su admirable protección. Nipher aseguró que era en su vida la primera vez que se arrodillaba.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo: —¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

«A la mañana siguiente, día del eclipse, el cielo estaba encapsado. Mis astrónomos ni siquiera tocaron el almuerzo: tan desanimados estaban. A las diez parecía no haber ni el menor asomo de esperanza. Me retiré á rezar el rosario entero, y decía yo á la Virgen Santísima: «Madre mía, se trata de vuestra gloria. No permitáis que lleguen á decir cosas heréticas que os falta á Vos el poder.» Sentí en mi gran confianza de que mi oración había sido oída. Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el tiempo del primer contacto, pero fué invisible á causa de las nubes. Los astrónomos estaban completamente desesperados. Obliguélos á ocupar su puesto, cada uno al pie de su aparato, asegurándoles que huirían las nubes en el momento solemne.

«Replicaba Nipher: —¿Esperará usted que los ángeles vengán á barrer el cielo! —Sí, señor. —Entonces los sacará usted retirados en su fotografía. —En la placa material—dijo—no dejarán impresa su imagen los espíritus angélicos, pero entrarán allí claramente.

«En esto llegó la familia del senador Boggs, mostrando en sus caras la desconfianza. Avanzaba la luna delante del sol, helándose visible la obscuridad: la escena era imponente, aterradora.

«Precisamente diez minutos antes de la totalidad, se abrieron las nubes. ¡Qué olor óson de alegría tan general! Venus, Júpiter, Marte y Mercurio brillaban claramente muy cerca del sol. Qué dábale á éste tan sólo un pequeñoísimo segmento, y toda la luz era casi sumida en triste duelo. Un resplandor verdoso daba fúnebre aspecto á las montañas que nos cercaban.

«Desapareció al fin el postrer rayo de luz y se vió el anillo ó corona en toda su majestuosa gloria. Porque á la verdad, un eclipse total, es la escena más sublime de la naturaleza. Duró justamente dos minutos el eclipse. El éxito había sido perfecto. Cuando todo acabó, corrieron los profesores á estrechar mi mano. Pritchett dijo entonces: —Todos seremos católicos. Ahora creemos en la protección de la Madre de Dios. Esta es evidentemente obra suya.

«Y mientras hablaba, el cielo se encapotó ocultándonos el sol. —Terminada la comida me puse á sacar mis fotografías, que salieron muy bien. Todavía trabajaba cuando me avisaron que la cena estaba en la mesa. Dije que no me espersen, porque tenía trabajo pa a una hora todavía. Pero quisieron aguardarme para que bendijese la mesa.

«Luego que cenamos me recordé que estaba sin cumplir todavía una de las partes de nuestro contrato. Todos se arrodillaron y dimos públicos gracias á la bienaventurada Virgen María por su admirable protección. Nipher aseguró que era en su vida la primera vez que se arrodillaba.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo: —¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

Por el reo de Soba

En el correo de hoy saldrá para Madrid, para que persona allí muy influyente le ponga en manos de Su Majestad la Reina, el documento que sigue, en el cual el orfeón «Cantabria», dando una prueba más de sus nobles y cristianos sentimientos, se interesa por la suerte del infeliz reo de Soba, cuya vida reclama la justicia en explicación de su crimen.

Con motivo del eclipse

El corresponsal de un periódico de Madrid daba cuenta hace pocos días de una entrevista tenida con uno de los sabios que han venido á Elche á presenciar el eclipse de sol. Habiendo aquí apuntado la idea de que el día del eclipse estuviese nublado, contestó el sabio astrónomo con grande tristeza: «Cuánto trabajo perdido! Esto nos hizo recordar una carta que con motivo del eclipse de 1.º de enero de 1889 en Norman escribió el célebre astrónomo P. Charopín, de la Compañía de Jesús, en L'Univers, de París. Dice así:

«De los cinco astrónomos, sólo yo era católico, mis compañeros eran protestantes; pero sabios y afables. Nuestro viaje fué ameno. En cinco días debíamos hacer nuestros preparativos de determinar la longitud y latitud del punto que ocupáramos. Esto había de hacerse observando los astros, y así trabajamos día y noche hasta que la víspera ya podía marchar nuestro reloj astronómico.

«Esa misma tarde se nubló el cielo, amenazando muy probablemente un tiempo parecido para el 1.º de enero. Desconfiaban los otros astrónomos, temiendo que una nube viniera á deshacer nuestros trabajos.

«Según calculábamos, debía empezar el eclipse á las doce del día, doce minutos y quince segundos, y como una hora y media después sería el máximo del mismo.

«Después de cenar, hablamos de la suerte que tendríamos al día siguiente. No se veía una estrella. Los astrónomos estaban abatidos. Yo les animaba y les prometía dos minutos de sol en el punto de la totalidad del eclipse. El profesor Pritchett me dijo:

—¿Es usted profeta, Padre? —Ni profeta—respondí—ni hijo de profeta. —¿Pues cómo habla usted con tanta certeza? —Mi certeza es inquebrantable; pero ustedes ni pueden creer, ni comprender las razones en que se funda. Todos me pidieron que se les explicase. —Con mucho gusto—dijo—lo haré. Tenemos los católicos en el cielo una Madre muy amorosa, que ustedes los protestantes desconocen. Nuestra Madre lo puede todo con Dios y ama tiernamente á los hijos que la honran. Siempre que quiero obtener alguna gracia procuro que conmi go se piense también muchos hijos suyos, y nunca se ha negado mi súplica. Madre mía, en San Luis, conteneras de gentes religiosas y de niños inocentes le dirigí esta oración: «Madre amadísima, conceded al Padre Charopín dos minutos de sol.» Estoy, pues, seguro de que no nos faltarán. ¡Es muy buena nuestra Madre!

«Rieronse mis buenos astrónomos con aire de incredulidad y Pritchett decía: —¿Quién tuviera, oh Padre, vuestra fé! —Añadió Engler: —Ya que está usted tan firme en su confianza, ¿se compromete usted á ir á pie hasta Oxford (500 millas) si estuviese el tiempo cubierto? —Sí, señor—contesté.—He servido toda mi vida á la Madre de Dios. No me dejaré andar 500 millas á pie. —Firmar á usted ese compromiso? —Un contrato—dijo—supone dos personas que se obligan; ¿firmarán ustedes lo que yo les propongo? —¿Qué? —Si el tiempo está nebuloso iré á Oxford á pie; pero si tenemos sol claro, ustedes se obligan á arrodillarse y á reconocer la providencia de Dios y la protección de la santísima Virgen. —Aceptaron y se firmó el pacto. Engler dijo entonces: —Ya, padre, ha quemado usted sus navas. —Y Nipher: —Si el sol se dejara meramente vislumbrar á través de los nubarrones sin permitirme hacer ninguna observación, ¿dirá usted que lo vendí? —Nuestra amorosa Madre—respondí—no hace las cosas á medias. Tendremos un sol resplandeciente; pero no olviden ustedes que solo he pedido dos minutos de sol. No veremos el primer contacto, porque lo impedirán las nubes; pero estoy seguro de que en el momento de la totalidad el sol estará claro y hermoso.

«A la mañana siguiente, día del eclipse, el cielo estaba encapsado. Mis astrónomos ni siquiera tocaron el almuerzo: tan desanimados estaban. A las diez parecía no haber ni el menor asomo de esperanza. Me retiré á rezar el rosario entero, y decía yo á la Virgen Santísima: «Madre mía, se trata de vuestra gloria. No permitáis que lleguen á decir cosas heréticas que os falta á Vos el poder.» Sentí en mi gran confianza de que mi oración había sido oída. Procuré reanimar á mis amigos. Llegó el tiempo del primer contacto, pero fué invisible á causa de las nubes. Los astrónomos estaban completamente desesperados. Obliguélos á ocupar su puesto, cada uno al pie de su aparato, asegurándoles que huirían las nubes en el momento solemne.

«Replicaba Nipher: —¿Esperará usted que los ángeles vengán á barrer el cielo! —Sí, señor. —Entonces los sacará usted retirados en su fotografía. —En la placa

En el tren correo de ayer llegó a esta capital, donde suele pasar el verano, el señor duque de Calabria, con su señora y dos niños.

Los ilustres huéspedes se hospedaron en uno de los hoteles del Sardinero. Reciban nuestra respetuosa bienvenida.

En la capilla de las siervas de María se efectuó a las ocho de la mañana de ayer, el enlace de la bella y virtuosa señorita Rosa Riquelme Schelmeitz, hija de don Enrique Riquelme, digno ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, con el distinguido joven don José Rodríguez de Rivera y Gastón.

También contrajeron matrimonio en la mañana de ayer, a las nueve, la bella y distinguida señorita Lucía González y Fernández, sobrina de don Leopoldo López, recordador de contribuciones en esta capital, y el rico comerciante de Limpías don Darío Lombra y Fernández.

La ceremonia nupcial celebróse en la capilla reservada del hospital de San Rafael, concurriendo a ella las familias de los novios y algunos amigos íntimos.

A los contrayentes les deseamos muchas felicidades.

Terminada la faena de descarga, salió para Saint Nazaire, conduciendo 147 pasajeros.

Lista de pasajeros: La Navarre ha conducido para este puerto los siguientes pasajeros: De Méjico.—Doña María de Paz; Elena de Paz; María J. Diez; don José Argüelles; don Joaquín Fernández; A. de la Torre; Angel García; Angel Irastorza; B. Rivera; S. Fernández; L. Ibarondo; L. Serrano y familia; Manuel Noriega; José Romano; Galo Osesse; J. Sánchez Ramos, señora, hijo y criado; Francisco P. del Rio; E. González; B. Gutiérrez; A. ustín Lacussain y familia; Juan Saas; don María García Sedano; María R. Bastan; don Mateo Vag; Ramiro Rojas; Ignacio Ruiz; Ramón del Rio; Ricardo Sánchez; Angel Usabiz; Daniel G. Ruiz; Adolfo Huet.

De Veracruz.—Don José González; Domingo Lavín; don Juan Lavín; Francisca González; don José Lavín; doña Felisa Lavín; Rosa Lavín; don Clemente Toca; M. J. Chaves; José Pérez.

De la Habana.—Don Manuel Ruiz Mesa; María Teresa Angier; Julio Campuzano; Ramón Iribarri; Isidro Michelena; Saustiano González; Ramón Verdeje; Antonio Prieto; Carolina Covesmas más uno de familia; M. Lleras; R. Larrosobas; Josefa Corrales; Anacleto Rida; María de la Puerta; Ezequiel B. raneche; Gu. Alvarez Rida; M. Alvarez Rida; Carmen Alvarez Rida; Osmirio Berna; Luis Monz; Manuel Navas; Andrés Serna; Julia Ana; Romeo González; Romana Escalante; Juan Escalante; Prudente García; Felisa Lassen; M. Lassen; Manuela Pisabán; Josefa López; Leopoldo Foset; Juan Echazur; Florencia Ostarar; Fernando Basullo; Osmirio Fernández; Ramona Fernández; Jorge Wilson; Osmirio González; N. Alcaide; don Teodoro Basilio Osesse; Angel Guerra; Ramón Rogera; R. Toullou; don Bonifacio Díaz; Antonio Ouaris; Enrique Oueso; José Asá; Emily Mac Leary y uno de familia; Anunciación Obarón; Albert Coluis; José Fernández; Remedios Pelayo; Juan Ortúzar; Angel Bustamante; Broteso Landosel; Juan Navarro; Benito Guisdes; Rodrigo Rím; Ramón Juncos; Luisa Iglesias y tres de familia; Juan Salvado; Felipe Estevez; Antonio Salvado y seis de familia; Concepción Serra; José Tablas; José Fernández y señora; Isidro Alcáid.

En el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado Agustín Fernández Angolino, para hacerle entrega de su licencia.

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal, a las once y media de la mañana, en la plaza de la Libertad:

1.ª Paso doble Fuentes.—Sánchez Jiménez. 2.ª a) Sueño de Amor, vals lento.—Ozabalka.—b) bolero.—Moszkowski. 3.ª Fantasia de Los pescadores de perlas.—Bzet. 4.ª Walses (Anhelos).—Ercilla.

Ayer se celebró en Burgos un consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra un primer teniente del regimiento de la Constitución, por delito de lesiones al paisano Leopoldo Saiz, vecino de esta ciudad.

Presidió el general Arana.

Hoy a las 9:50 de la mañana saldrá de Bilbao, por la línea del Norte, el tren que conduce a Roma a la peregrinación vasco-ga.

El faro de Machichaco Parece ser que en breve se reformará el faro del cabo Machichaco, dotándole de una luz más potente que la actual, con aparatos diferentes de las que hoy tiene e intervalos más cortos en su sucesión.

Solucionada ya la huelga de los mineros, salió de regreso para Burgos el coronel subinspector de la guardia civil don Lorenzo Pina y Montes acompañado de su ayudante el capitán señor Ramírez Fajardo.

Mareas para hoy Pleamareas.—A las 1:48 mañana y 2:12 tarde. Bajamareas.—A las 9:03 mañana y 9:32 noche.

El señor Gobernador civil ha mudado en 15 pesetas a Dolores Odalís, que vive en la calle Aliz, número 4, por no dar parte a la inspección de vigilancia de los huéspedes que admite.

En virtud de concurso de traslado, se ha nombrado a don Juan Antonio Muñoz para la escuela de la casa de Beneficencia de esta provincia, con la dotación de 1.500 pesetas.

Por real decreto del 22 del actual se ha establecido en los puertos francos de las islas Canarias un impuesto transitorio exigible a la importación en dichos puertos a las mercancías extranjeras siguientes: trigo, harina de trigo, mijo, harina de mijo, avena, centeno, cebada, maíz y sus harinas.

Los cereales y harinas de producción nacional solo gozarán de franquicia a su importación en

Sánchez, por atentado; defensor señor García Obregón y procurador señor Pérez.

Día 2.—La del de Santander, contra Juliana Qavedo, por hurto; defensor señor I. Gutiérrez y procurador señor Ralloba.

Día 28.—La del de Rameles, contra Juan Barquín y otro, por robo; defensores señores Agüero y Obregón y procuradores señores Pérez y Reguera.

Día 29.—La del idem, contra Claudio Lorias y otros, por incendio; defensores señores Valcázar, Parets y Suárez y procuradores señores Rulloba y Aparicio.

Día 30.—La del idem, contra José García, por tentativa de robo; defensor señor G. Mazarrasa y procurador señor Reguera.

Día 1.—La del de Laredo, contra Gonzalo Alvarez, por lesiones; defensor señor Saro y procurador señor Oné.

Día 2.—La del idem, contra Domingo Cavada, por hurto; defensor señor Valcázar y procurador señor Reguera.

Los avisos a los navegantes últimamente publicados se refieren a los particulares siguientes: Océano Atlántico del Norte. Francia: Boyas y buques fondeados provisionalmente en las cercanías de las rocas de la Congrés (placer de Rochebonne).

Océano del Mar de China. Isla de Balabar: Luz del cabo Melville. Océano Pacífico del Sur. Chile: Señal de niebla en proyecto en el faro de la punta Tortuga, bahía de Coquimbo.

Medalla eléctrica Poderoso remedio contra las afecciones nerviosas y del estómago. Se vende al precio de cinco pesetas en la Administración de este periódico, Hernán Cortés, 3.

De un artículo que publica El Correo Español tomamos lo siguiente: ¿Me preguntáis qué es el Jurado? Ahora lo sabréis.

Un hombre se siente enfermo y se acuesta en la cama; se alarma la familia; y es natural, acude a los vecinos, quienes se presentan de seguida (si no lo hacen se les da un par de sopapos) en el cuarto del paciente; aquellos miran a éste el blanco del ojo, le examinan la lengua, le auscultan si a mano viene, y después que le han zarandeado si lo requieren las circunstancias, congregados dichos vecinos para determinar si el paciente tiene viruelas o almorranas; y resuelven la duda por mayoría de votos, que trasladan al enfermo. Este, sin pérdida de tiempo, ordena la venida del médico con toda urgencia. Llega el facultativo, y desde el dintel de la puerta los parientes del enfermo le dicen: «Doctor, nuestro hombre tiene almorranas» (por ejemplo).

—Ahora lo veremos—contesta el galeno. —De ningún modo; si lo han visto, y detenidamente, doce vecinos nada menos... Aquí tiene usted papel y plumas; recete, cobre y véyase por donde ha venido.

En lugar del médico, léase magistrado... y cuento acabado.

Hallazgo El cartero Bernardino González encontró ayer en el Boulevard una cadena de oro con dos medallas esmaltadas y una plaquita conmemorativa. Quien se crea su dueño puede acudir a dicho señor, quien, previas las señas, se la entregará.

En el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado Agustín Fernández Angolino, para hacerle entrega de su licencia.

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal, a las once y media de la mañana, en la plaza de la Libertad:

1.ª Paso doble Fuentes.—Sánchez Jiménez. 2.ª a) Sueño de Amor, vals lento.—Ozabalka.—b) bolero.—Moszkowski. 3.ª Fantasia de Los pescadores de perlas.—Bzet. 4.ª Walses (Anhelos).—Ercilla.

Ayer se celebró en Burgos un consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra un primer teniente del regimiento de la Constitución, por delito de lesiones al paisano Leopoldo Saiz, vecino de esta ciudad.

Presidió el general Arana.

Hoy a las 9:50 de la mañana saldrá de Bilbao, por la línea del Norte, el tren que conduce a Roma a la peregrinación vasco-ga.

El faro de Machichaco Parece ser que en breve se reformará el faro del cabo Machichaco, dotándole de una luz más potente que la actual, con aparatos diferentes de las que hoy tiene e intervalos más cortos en su sucesión.

Solucionada ya la huelga de los mineros, salió de regreso para Burgos el coronel subinspector de la guardia civil don Lorenzo Pina y Montes acompañado de su ayudante el capitán señor Ramírez Fajardo.

Mareas para hoy Pleamareas.—A las 1:48 mañana y 2:12 tarde. Bajamareas.—A las 9:03 mañana y 9:32 noche.

El señor Gobernador civil ha mudado en 15 pesetas a Dolores Odalís, que vive en la calle Aliz, número 4, por no dar parte a la inspección de vigilancia de los huéspedes que admite.

En virtud de concurso de traslado, se ha nombrado a don Juan Antonio Muñoz para la escuela de la casa de Beneficencia de esta provincia, con la dotación de 1.500 pesetas.

Por real decreto del 22 del actual se ha establecido en los puertos francos de las islas Canarias un impuesto transitorio exigible a la importación en dichos puertos a las mercancías extranjeras siguientes: trigo, harina de trigo, mijo, harina de mijo, avena, centeno, cebada, maíz y sus harinas.

Los cereales y harinas de producción nacional solo gozarán de franquicia a su importación en

las islas Canarias cuando se conduzcan directamente a ellas en bandera nacional y debidamente documentadas desde los puertos de la Península e islas Baleares.

CONFITERÍA DE VARONA Bollos de leche y ensaladas para chocolate. Merengues de fresa.

Dicen de París que la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España propone a los obligacionistas el siguiente convenio:

Reposición del pago en francos y amortización desde 1.º de julio próximo, y abono de los atrasos mediante el coste de compras en Bolsa.

Los obligacionistas celebrarán el lunes una asamblea para discutir estas proposiciones.

PARA LOS TOROS Corderos usados de Castilla. El cuarto, 2.º 50 San José, 8.—EL BRASIL

En el tren de las 12:40, por la línea de Bilbao, marchó ayer para Santoña la compañía del regimiento de Andalucía que vino con motivo de la concentración de fuerzas que originó la huelga de mineros.

Un agente de orden público detuvo anoche a un individuo que había sustraído un tablón de los que hay amontonados en los muelles de Mallatón. El tablón quedó depositado en la inspección.

Cuando se estaban ayer descargando las mercancías que condujo el paquete francés La Navarre, se desprendió una escombrosa que fué a caer sobre un tripulante del barco, fracturándole una pierna.

El tripulante fué conducido al Hospital de San Rafael, en donde quedó para su curación.

Canonización Los telegramas de Roma que comunican la canonización de que dimos cuenta dicen así:

La ceremonia de la canonización del bienaventurado Juan Bautista de la Salle y de la bienaventurada Rita de Casia, se ha celebrado en la mañana de hoy (24) en la iglesia de San Pedro, habiendo asistido el Cuerpo diplomático, la nobleza romana y número tan crecido de fieles que se calcula en 60 000.

La mitad de ellos eran peregrinos franceses, alemanes, portugueses e italianos. El séquito del Pontífice lo formaban todo el clero de Roma, representantes de las Ordenes religiosas, la Corte Pontificia, 300 patriarcas, arzobispos y obispos y 40 cardenales.

El espectáculo era verdaderamente imponente. El Papa llevado en la silla gestatoria, fué aclamado con entusiasmo al pasar por delante del altar de la confesión.

La ceremonia de la canonización ha sido de duración extraordinaria. Cuando después de leerse el decreto de canonización entonó Su Santidad el Te Deum, fueron echadas a vuelo las campanas de todas las iglesias de Roma.

Al volver a entrar en el Vaticano, después de haber dado al pueblo la solemne bendición apostólica, le acompañaron, durante todo el trayecto que recorrió desde la basílica de San Pedro, entusiastas aplausos y aclamaciones.

Durante toda la ceremonia el orden ha sido completo.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA Alameda Primera, 10 y 12, principal, derecha

Romano de ayer Reses mayores, 22, menores, 12, con peso de 4.021 kilos. Cerdos, 7, con peso de 639 kilos. Corderos, 74.

En la oficina de la guardia municipal se halla recogida una llave encontrada el sábado en la calle de Atrazaranas.

Hoy, en el tren correo, llegará el resto del batallón de San Marcel, con la banda de música.

Ayer por la mañana rieron en la plaza de Námancia dos mujeres llamadas Rosario Arce y Aurora Gallien.

La primera resultó con una herida en la mano, que la causó su contrincante con los dientes. Fué curada en la casa de Socorro.

Publicaciones Hemos recibido un ejemplar de la conferencia pronunciada por don Francisco de Asís Gutiérrez el día 27 de enero último, en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, sobre «El ahorro nacional, base de la formación y engrandecimiento de los pueblos».

Agradecemos el envío.

Ha llegado a esta redacción el número correspondiente al mes de junio, del Boletín Salesiano, cuyo sumario es el siguiente:

A nuestros beneméritos colaboradores.—La comunión frecuente.—El trono de la Eucaristía.—De nuestras misiones: África. Las Obras Salesianas de Orán.—Tierra del fuego: Memorias del reverendo Padre B. auvoir, misionero salesiano.—Colombia: Algo sobre Lezaretos.—Gracias de María Auxiliadora.—Nuestra correspondencia: España, Gerón; América, Asunción (Paraguay); Olla (Perú); Valparaiso, Chile.—N. orologs: Revelando don Luis de Juan y Sequedo, doña Cusilda de Iturrizar y Urquijo y don Evaristo Carabias Yuste.—Noticias y variedades.—Historia del Oratorio de San Francisco de Sales.—Grabados: Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—Hé aquí el Cordero de Dios que quita los pecados del mundo.—Lago Fagnano.—Isla Dawson: vista de la misión salesiana; Banda de música, compuesta de indígenas.—Niños del Colegio Salesiano de Asunción.—Vista de la Catedral de Melit; vista interior; vista del puerto.—San Salvador: Grupo de niños del Instituto Salesiano; Los pequeños agricultores.

SE ALQUILA la planta baja (equinos) de la casa núm. 11, de la calle de Valasco, para almacén y tiendas. Informarán en el piso principal derecha.

SOMBILLAS de última novedad, de tres pesetas una hasta 100 idem. Nadie debe comprar sin ver antes en la camisería de Juan Corres, San Francisco 11.

Abanicos modernistas y objetos de arte.

Resultado positivo Los vómitos, acedias y diarreas se curan con el Elicivir Estomacal de Saiz de Carlos.

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad — Rueda 14, 2.ª

AVENTINO GUILLEM SOCIEDAD EN COMANDITA PALAU, 5, BARCELONA

Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

CURACIÓN DE LA ESCRÓFULA Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el siguiente caso de una niña que padecía de Escrófula y se curó completamente tomando la Emulsión Scott. Su padre nos hace esta prueba de agradecimiento en sus más íntimos detalles.



Muy Sr. mío: Tengo una hija llamada Carmen, de nueve años, que desde muy pequeña de tumores fríos y abundante pus por los ojos, con costras en la cabeza, fué sufriendo de la Emulsión Scott por espacio de dos años, habiendo logrado curarse, como tendrá ocasión de verla en el retrato. Hoy facultada para que haga lo que más le convenga, y disponga de este padre agradecido.

Bernardo Soligo. Su casa: Valencia, n.º 209, 1.ª, 2.ª. Barcelona 4 de Marzo de 1899. El motivo de ser la Emulsión Scott tan eficaz en la Escrófula, Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y en todas las enfermedades extenuantes, es porque tiene combinadas las propiedades medicinales y curativas del aceite puro de hígado de bacalao, con los hipofosfatos de cal y sosa y glicerina, que son los elementos vitales más poderosos que se conocen en medicina. La Emulsión Scott es agradable al paladar, favorece la digestión, se absorbe sin esfuerzo y se asimila prontamente.

La Emulsión Scott purifica y enriquece el sangre obrando poderosamente sobre los gérmenes del mal; produce carnes y vigoriza los músculos, y restaura la salud cuando todos los demás remedios resultan ineficaces.

Un frasco de prueba será enviado gratis a quien le pida a D. Carlos Marx, calle de Valencia, 47, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

MAS TELEGRAMAS Bien hecho Madrid 26—2:15 t.

El gobernador militar de Barcelona tuvo noticia de que el día 28 del actual debía celebrarse en Tolosa el duelo entre el director del periódico Las Noticias y el periodista señor Romeo.

El gobernador exigió del citado director palabra de que no se ausentaría de Barcelona, y como no quiso dársela, le arrestó.

Créese que le permitirá ir a su domicilio.

El ministro de la Gobernación cree que los acuerdos del Directorio de la Unión Nacional, no son realizables.

El Gobierno respetará los derechos de todos, pero no consentirá esa actitud criminal de resistencia al pago de la contribución, para lo cual irá hasta donde sea preciso, adoptando medidas para desbaratar estos planes, pues no permitirá que se turbe la tranquilidad pública.

Silvela El presidente del Consejo ha manifestado que no tiene que dar ninguna noticia a los periodistas y que tampoco llevaba a la firma de la reina decreto alguno.

A través de la prensa El Imparcial defiende la creación de tribunales de honor, y dice que si en los institutos armados se establecieron para que velaran por el honor y la moralidad de los individuos que a ellos pertenecen, no hay motivo para rechazar su creación en las corporaciones civiles que tienen el mismo elevado objeto.

«Los tribunales en honor—añade—son un gran paso en favor de la moralidad de las corporaciones civiles».

El liberal comenta los propósitos y las energías que se atribuyen al Gobierno en la cuestión relativa a la recaudación de los impuestos y contribuciones y recuerda que va a hacerse buena la frase del señor Maura al asegurar que para cada peseta será necesario un Mañer.

«Sentimos—dice—que la lucha se entable, cualquiera que sea el vencedor; pero la contienda es inevitable y urge dirimirla».

Después continúa en sus censuras al Gabinete del señor Silvela, abogando por la constitución de un Gobierno que representara las tendencias de la Unión Nacional.

El Globo reconoce la actividad literaria de los ministros, pero ataca al señor García Alix por sus últimos decretos sobre la enseñanza.

Los maliciosos atribuyen estos ataques al despecho, porque el señor García Alix no se acordó del señor Vincenti para que formara parte del Consejo de Instrucción Pública.

Carabineros y contrabandistas En el campo de Motril los carabineros han sostenido una colisión con los contrabandistas. Uno de estos resultó herido en una pierna. Fueron detenidos dos. Un carabinero se encuentra también herido.

Comunicado La prensa de Valencia publica un comunicado de los patronos curtidores.

Después de hacer constar que la situación es insostenible, manifiestan que acudirán a las autoridades para que éstas amparen sus intereses, como pueden y deben hacerlo, protegiéndose en el libre trabajo de su industria.

Contra «El Nacional» Se asegura que la Cámara de Comercio de Madrid se propone tomar algunos acuerdos respecto de la campaña de El Nacional.

De Sevilla Dicen de Sevilla que el archiduke Fernando Carlos está enamorado de Sevilla. Ha visitado todo el barrio de Triana.

EL CORRESPONSAL

A. Larrocha-Sastre Géneros ingleses.—Togas.—Uniformes y libreas.—Abrigos para señora

Puente, 2, entresuelo, Santander

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for Interior series F. E. D., Exterior series F. E. D., Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1888, etc.

DE BARCELONA

Table with columns for Interior, Onbas viejas, Onbas nuevas, Nortes, Francias, Orenses, etc.

DE BILBAO

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

Table with columns for Interior, Amortizable, Aduanas, Tabacos, Cambio sobre París, etc.

DE MADRID

DE MADRID

CEMENTOS PORTLAND

(MARCA «EL FENIX»)

Las siguientes empresas públicas y particulares emplean los Cementos Portland marca EL FENIX: Obras del puerto de Motrico; I generos Militares de Ceuta (obras de fortificación y de puerto); muro de defensa de la costa de Algorri (puerto de Bilbao); ferrocarril de la Sociedad minera de Herrero; Compañía Azucarera Montañesa y Compañía General de Electricidad Montañesa de Torrelavega; Electrica del Besaya y Centrales Eléctricas de Santander, etc., etc., y todas ellas se ahorran más del 20 por 100 sobre los precios de coste de los cementos extranjeros; los cuales admiten menos arena que la marca EL FENIX.

Pedidos e informes: á la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DES CEMENTS PORTLAND DE SESTAO (Bilbao)

dero heléico, de la fiesta celebrada con motivo de la mayoría de edad del «Kronprinz» alemán, significa que haya tirantez de relaciones entre las dos cortes.

El viaje del príncipe Constantino á B. no pudo realizarse por razón del atrinomio entre la princesa María y el gran duque Jorge.

Precisamente, las relaciones entre las dos familias, imperial de Alemania y real de Grecia, son muy íntimas, tanto que el príncipe heredero de Grecia, probablemente durante el próximo junio, visitará y será huésped del emperador Guillermo II en Postdam.

La «Mafia» siciliana

Según los despachos de Roma, la poderosa asociación de delinquentes que en Sicilia se llama «Mafia», afronta la persecución del Gobierno, á quien reta hasta el punto de presentar un candidato electoral propio.

El candidato, conocido «malloso» es Palizzolo, que está actualmente en la cárcel, acusado de asesinato.

Visitas

El representante de los Estados Unidos ha visitado al señor Silvela.

También le han visitado, con objeto de despedirse, los señores Dupuy de Lome y el marqués de Corvera, que saldrán en breve para posesionarse de sus destinos.

En palacio

El señor Silvela ha dado cuenta á la reina de las noticias que se han recibido de provincias, añadiendo que la recaudación de los tributos iba muy adelantada en toda la Península.

Naufragio

Telegrafían de Londres que en la costa de Demarada (Guayana inglesa) ha naufragado un vapor correo, pereciendo ahogados cuarenta individuos.

Por el correo

Telegrafían de Barcelona que procedente de Alcudia ha llegado el buque de guerra inglés «Venus» para recoger la correspondencia para la escuadra.

El «Venus» saludó á la plaza, y después de recoger la correspondencia ha zarpado del puerto.

Mientras la escuadra inglesa del Mediterráneo permanece en Alculia, irá diariamente á Barcelona un buque para conducir la correspondencia.

Añade el telegrama que se comenta mucho en aquella capital la diaria llegada de cruceros ingleses con el solo pretexto de recoger el correo.

La peste

Comunican de San Francisco de California que la sociedad secreta china de los High-Binders, amenaza con asesinar á todos los chinos que se sometan á la inoculación como medida contra la peste.

Será preciso emplear la fuerza armada para obligar á los chinos á dejarse inocular.

Habla Paraiso

El señor Paraiso me ha dicho que en tiempo oportuno ha presentado tantas querrelas contra «El Nacional» como números injuriosos ha publicado.

Me enseñó cartas de un antiguo socio suyo, que vienen en descargo de las acusaciones que le han dirigido algunos periódicos.

La recaudación

Según datos oficiales se han recaudado en toda España 2.600.000 pesetas; veinte mil menos que en el año anterior.

Detenidos

Han sido encarcelados el director, señor Mesa, y el ciego, señor Navarro, del Banco Anglo Español, como presuntos autores de una estafa por importe de dos millones de pesetas.

Censuras

Dicen de Barcelona que en los centros obreros se censura al señor Gasset por la exigua gratificación que concede á los obreros que vayan á París á visitar la Exposición.

Contra la Unión

El ministro de la Gobernación ha dicho que se adoptarán medidas de represión contra los industriales morosos.

Añadió que el Gobierno, cargado de paciencia, no consentirá á los comerciantes paso alguno que atente al honor nacional.

A ver el eclipse

Hay gran animación para ir á ver el eclipse de sol de mañana lunes.

Ya están agotados los billetes para los trenes extraordinarios.

Se ha organizado un tren con coches-salones para la aristocracia.

A las compañías de ferrocarriles les es imposible organizar nuevos trenes que conduzcan á las numerosas personas que desean ir á ver el eclipse.

La infanta Isabel irá á Argamasilla para contemplarle desde allí.

Desde Santa Pola, Elche, Plasencia y demás puntos en que el eclipse será total telegrafían diciendo que llegan gran número de forasteros.

Los astrónomos continúan trabajando en sus instalaciones.

La Unión Nacional

El Directorio de la Unión Nacional ha pedido hora á la reina para que reciba á los representantes que la entregarán la exposición anunciada.

Está redactada en tonos respetuosos. En ella se quejan las clases mercantiles

de que el Gobierno no ha cumplido sus promesas.

El Directorio ha decidido suspender la manifestación que habían de realizar al mismo tiempo.

Algunos individuos del Directorio aseguran, no obstante los optimismos del Gobierno, que no es cierto que se haya pagado el 80 por 100 de la contribución.

Dicen que saben que solamente en la provincia de Alicante dejarán de pagar 55 pueblos.

Guerra próxima

Dicen del Japón que en aquel imperio hay gran alarma ante el temor de graves complicaciones internacionales.

En Tokio y los principales puertos del Japón se han colocado torpedos y se han tomado otras precauciones.

Peregrinos

Dicen de Roma que el Papa ha recibido á una nueva sección de peregrinos.

Concurrieron más de cuarenta mil con banderas.

Los jefes de la peregrinación besaron los pies al Papa.

Este dió la bendición.

Fué aclamadísimo.

Lo del Transvaal

Stein

Telegrafían de Londres que el presidente de la república de Orange Mr. Stein se ha unido á un comando boer excitando le á que continúe la resistencia contra Inglaterra.

Movimiento militar

Otro despacho de Londres dice que el generalísimo Roberts ha intentado vadear el río Waal.

Nuevos regimientos

El ministro de la Guerra inglés ha manifestado que adelanta la formación de los nuevos regimientos de infantería y que espera que la organización se hará pronto popular.

En Pretoria

De Londres telegrafían que es creencia general que los boers se defenderán muy débilmente en Pretoria.

Roberts comunica que los boers abandonan á esta capital.

Parte oficial

El general Roberts telegrafía lo siguiente:

Hemos cruzado el río Vaal.

La columna del general Hamilton está en Bosch.

No tiene enfrente enemigos.

El general boer De Wet ha recobrado á Heilbron.

RODRIGO.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Lo mejor, lo más barato, lo insuperable para la dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas. Este es un hecho probado por millones de casos. No es una afirmación interesada y gratuita del autor del dentífico. Un primer premio á la baratura y condiciones higiénicas otorgado al Licor del Polo de Orive por el IX Congreso de Higiene Internacional y la venta de 400 mil frascos por año (20 mil en Madrid por una sola casa, Ope lanes, 1), prueba con hechos y no con palabras la excelencia de lo firmado: 6 reales frasco para dos meses de uso diario.

RESTAURANT

El Cantábrico

de Pedro Gomez Fernandez

HERNAN-CORTÉS.—(Palacio del señor Macho)
TELÉFONO NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—comedores amplios é independientes

Plato del día.—Lomo de cerdo salsa picante.

Anuncios

Banco de España

Sucursal de Santander

Los interesados que tengan en esta Sucursal depositados ó en garantía valores de los llamados á su conversión en deuda amortizable al 5 por 100, según dispone el real decreto de 19 de abril corriente, pueden presentar las peticiones acompañadas de los resguardos ó pólizas en cualquiera de los días 28 y sucesivos, en su guardar el 4 de junio próximo, designado para abrir la suscripción.

También pueden acudir en cualquiera de los días citados los particulares que conserven en su poder los referidos valores, acompañando á las peticiones los respectivos títulos facturados separadamente por clases.

Santander 26 de mayo de 1900.—El secretario, Angel Mengs.

Para ampliaciones inmejorables

DESEDE CINCO DUROS EN ADELANTE, CON MARCO Claudio, MARTILLO, 2 pasaje del CLUB DE REGATAS (antes Pombó), SANTANDER

Retratos de todas clases.

ESPECIALIDAD EN PLATINO

Platería y Relojería Moderna (Ribera, 19)

En este antiguo y acreditado establecimiento hay gran surtido en platería con pedrerías, y en relojería de todas clases, precios y tamaños. Relojes de señora, desde 14 pesetas, con iniciales, cadenas y estuche, 25; de níquel, desde 9 pesetas; Rosecofp Patente, desde 21; de ocho días cuerda, desde 50. Se empapan relojes á 2 50 pesetas. Se hacen toda clase de composuras con prontitud y economía, garantizadas; se compra oro y plata.

Se alquilan y venden pianos al contado y á plazos, papel y piezas de música nuevas y bonitas, pianos manubrios, armoniums, acordeones y otros instrumentos.

Se alquilan dos casas de labranza con tierras ó sin ellas.

Vapores de Sobrinos de Herrera

HABANA

Viaje directo extraordinario

DE SANTANDER A LA HABANA

El día 2 de junio saldrá de este puerto, directo para la HABANA, el magnífico vapor trasatlántico nombrado

JULIA

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase, á quienes se dará el mejor trato.

Para solicitar cabida é informes dirigirse á sus consignatarios en Santander

Sres. Viuda del Marqués de Hazas y Chauton GENERAL ESPARTERO, NÚM. 7

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque, dándole su nombre en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS

DE

Mezquida y Prieto

Calle de Méndez-Núñez número 9.

Maderas, paños, pichones, carretillos y demás utensilios propios para minas y obras.

Se servirán los pedidos con prontitud garantizando las cantidades.

NODRIZA

Se ofrece una, muy recomendable por sus buenas condiciones, para fuera ó dentro de la capital. Informarán: calle de Ouesta, núm. 3, piso 2°

EL FRANCÉS EN LA MANO

Constituyen este libro más de 500 conversaciones en francés al lado de su traducción en español, con lo cual todo el que quiera dominar el idioma llamado con razón universal, encuentra facilidad suma.

Puede considerarse esta nueva obra como complemento indispensable para tener dominio absoluto sobre la lengua francesa, y en este sentido «El francés en la mano» ha obtenido éxito inmenso en Madrid y Barcelona, y le obtendrá en todas partes, porque repetimos que justifica su título y es de utilidad práctica.

De venta en esta librería de La Propaganda Católica, Hernán Cortés, 9, al precio de 8 pesetas ejemplar.

D' Hers

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES

20 AÑOS DE PRACTICA

Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.

Casa Propaganda 23, 7° de Oviedo, A.

Fábrica de mosaicos

Esta casa, única en su clase, ofrece al público, mosaicos hidráulicos, elaboración especial, muy superiores por los buenos materiales que se emplean en su fabricación, lo que nos permite obtener un producto de gran viveza de colores y de una excelente resistencia y duración. Precios baratísimos. No comparen nada sin visitar antes esta casa.

NOTA IMPORTANTÍSIMA

Participamos á nuestros clientes y al público en general que siempre venderemos nuestros productos más baratos que otras fábricas.

No olvidarse y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

GRACIA Y BARCOS

Plaza de la Esperanza, 6, junto á EL SITIO SANTANDER

LANERIA Y COLCHONERIA

DE PEDRO CUESTA

CALLE DE BECEDO, NÚMERO 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miragano para almohadas á 4 pesetas el kilo, y pieles blancas.

Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

SE ARRIENDAN dos gabinetes

para caballero. Informarán en esta administración.

5 DUROS

CAMA COLCHÓN DE MUEBLES

espejos, camas, jergones de muebles, de paja, rejilla, y tapizados, muebles, y otros artículos

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas.)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Unato duro cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, bules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

La Industrial

Fábrica de mosaicos y piedra artificial de V. VALDEBERRAMA.—Santander

Habiendo adoptado esta casa un nuevo procedimiento en la fabricación de sus productos, por medio de las prensas hidráulicas y debido al aumento considerable en la producción desde esta fecha anuncia á los señores contratistas y maestros de obras, una importante rebaja en los precios que vienen figurando en su Catálogo ilustrado.

Nota. Esta casa tiene grandes existencias en cemento Portland, marca «La Balanza», en barriles de 180 kilogramos en clase superior y precios muy económicos.

Liquidación

Ha quedado suspendida esta, por haberse presentado oposiciones para tratarla en traspaso inmediatamente de anunciarla. No obstante, se seguirá vendiendo más barato que de costumbre.

S. Francisco, 16 Ramón L. Casuso S. Francisco, 16

Confitería Viena

10—CORREO—10

Jueves y domingos: Empanadas de jamón.

BANCO MERCANTIL

Los señores depositantes de Obligaciones de Aduana y del Tesoro que deseen concurrir con estos valores á la emisión de la nueva Deuda amortizable al 5 por 100, dispuesta por Real decreto de 19 del corriente, se servirán avisar por carta á la Dirección de este Banco antes del día 31 de actual.

Los poseedores de Obligaciones del Tesoro que prefieran realizar su importe á metálico, avisarán igualmente á este Banco antes del 3 de junio próximo, á fin de presentar los títulos en la Sucursal del Banco de España en el plazo marcado al efecto.

Este Banco se encarga, á su exigir comisión alguna de hacer pedidos á metálico para la expresada emisión, previa entrega en su Caja del 10 por 100 del importe suscritor.

Santander 26 de mayo de 1900.—El director interino, Guillermo Yllera.

«La pasión ofusca la razon»

Preciosa é interesante novela histórica, elegantemente impresa y encuadrada en tela.

Se vende en esta librería de «La Propaganda Católica».

UNA SEÑORA

viuda, sin familia, desea colección de ama de gobierno ó para acompañar señora ó sacerdote.

En esta administración informarán

OBREROS METALÚRGICOS

Se necesitan fundidores, tornos, entalladores, fundidores y otros oficios en la «Fábrica Metalúrgica» que se acaba de montar en Bilbao.

Para pedir trabajo dirigirse á don Matías Romo, en Bilbao, ó á don Justo Cabeza, en Santander.

VIDA DE LA SANTÍSIMA VIRGEN

FOR EL P. PEDRO DE RIVADENEIRA DE LA COMPAÑÍA DE JESUS

con una explicación del hábito y escapulario del Carmen y del esteparario azul.

De venta en la librería de La Propaganda Católica, al precio de 15 céntimos uno. Hernán Cortés, 9.

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

FOR EL P. ASTETE con las adiciones de M. de Luarca y del Cardenal Sanz y Forés

hecha por la Propaganda Católica de esta ciudad, con licencia del Excmo. Sr. Obispo, con una ampliación separada del texto, para que, después de haber aprendido éste los niños, puedan los maestros hacer que aprendan lo que en ella se contiene, unas cosas útiles y otras necesarias en estos calamitosos tiempos.

Precios:

Un ejemplar...	15
Cien ejemplares...	3 50
Mil ejemplares...	30

Los pedidos se harán al administrador de la Propaganda Católica, Hernán Cortés, 9 (Palacio del señor García Macho) quien los remitirá, previo el importe de los mismos, y el de embalar y conducción.

Se venden al por menor en las Librerías Católicas.

Los pedidos al por mayor se harán á la administración de la Propaganda Católica.

SANTANDER

Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30. De 3 a 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30 y de 3 a 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 2 y de 3 a 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 11 a 11'30. Por la tarde, de 1 a 2 y de 3 a 4'30.
 Salida de carteros.—Salen a distribuir, por la mañana, a las 10'45 y a las 12'45. Por la tarde, a las 9'30.

FERROARRIL DEL NORTE

Trenes descendientes.—Mixto. Llegada a Santander a las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega a Santander a las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Bórcena.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander a las 10 de la mañana.

Correo.—Sale de Santander a las 8 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander a las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Bórcena.

FERROARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'20 y 11'20 mañana, y a las 2'30 y 6'30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'05 y 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 6'30 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'24 y 12'50 mañana y 9'23 y 7'37 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7'55 y

12'26 mañana y 5'26 y 7'07 tarde.
 Servicio de coches en Puente de San Miguel para San Millán y en Cabezón para Cabezón, Comillas, Llanes e Infacio; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infacio.

FERROARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8'16 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).
 Para Marrón, a las 4'10 tarde.
 Para Solares, a las 8'40, mañana y 12'20, 3'16 y 4'10 y 6'30 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11'12 mañana, (Correo), 4'28 tarde y 8'38 noche.
 De Marrón, a las 8'52 mañana.
 De Solares, a las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'53 y

8'07 tarde.
 Sale de Marrón para Santander a las 7'10 mañana.
 Sale de Solares para Santander a las 7'20, 9'30 mañana, y 2'15 y 5'26 tarde.
 El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda. Id. 5, no los admite para de Solares.
 En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanesos, En Marrón, para Limp. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y V. y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Soto y Laredo. En Gama, coches a Santón. En Berana, para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla. En Berana, para Solórzano.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 3'15 de la tarde hay coche en Astillero para Salas.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Alfonso XIII

su capitán don Manuel Deschamps, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Nueva-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sebanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 28 de mayo saldrá de Liverpool y el 16 de junio de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Antonio Lopez

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de junio saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Runta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO

El día 22 de mayo saldrá de Liverpool, el 26 de Pauillac, el 27 de Pasajes, el 28 de Bilbao, el 30 de Coruña, el 31 de Villagarcía, el 31 de Marín, el 1.º de junio de Vigo, el 4 de Oporto, el 5 de Lisboa y el 7 de Cádiz, el vapor

San Agustín

directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con trasbordo en Montevideo.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 15 de junio saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde

directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

Ciudad Condal

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
 Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉPEZ Y COMPAÑÍA.
 Muelle, número 36. Teléfono, número 63

DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA

Brillo para suelos
 «El Económico» es el encerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.
 En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc.
 Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

Vino de Rioja fino, para mesa
 12 botellas, 5 pesetas sin casco y chacolí de Liébana, 12 botellas, 6 pesetas.
 Establecimiento de **Patricio González** ARCOS DE DÓRIGA.—Santander.

IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA

HERNAN-CORTES, 9, bajo (Palacio del Sr. García Macho)

IMPRESA
 Impresión de obras de gran lujo y económicas.
 Especialidad en trabajos a colores y comerciales.
 Modelajes para Escuelas, Ayuntamientos, Juzgados y demás oficinas públicas y particulares.
 Recordatorios, esquelas, B. L. M., circulares, memorandums y membretes.
 Tarjetas al minuto. Trabajos de fantasía. Resmillería, sobres, volantes.
 Establecimiento montado con todos los adelantos en materiales y maquinaria.
PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 Hernán Cortés, 9 (Palacio del Sr. García Macho) SANTANDER

DEVOCIONARIOS, 200 modelos diferentes, en nácar, marfil, tela, piel de Rusia, Australia, etc., etc.
 Rosarios de todas clases y precios.
 Estampetas para todos los gustos.
 Escarbanas de lujo y económicas. Efectos de escritorio en general. Tintas, gomas, lacres, lápices, portaplumas, tinteros, etc., etc.
 Resmillería y papelería. Grandes existencias en cajas papel fantasía. Tarjetería de todas clases. Sobres de todos tamaños, clases y colores. Recordatorios y esquelas; gran variedad en dibujos y precios. Carnets de lujo para menús, bodas, bautizos, etc.
 Libros rayados para el comercio y copiladores de cartas a precios increíbles.
 Completo surtido en libros y menaje para Escuelas.
 Gran variedad en obras morales y religiosas.
 Suscripciones a todas las Revistas católicas de España y del Extranjero.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 HERNAN CORTES, 9 (Palacio del señor García Macho) SANTANDER

PERFUMERÍA ORIZA

L. LEGRAND, de PARÍS
 41, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.
PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
 SAVON ORIZA VELOUTE ORIZALINE tinte instantánea
 CRÈME-ORIZA ESS-ORIZA, todos colores.
 ORIZA-LACTE ORIZA-HAY Agua de tocador.
 ORIZA-DIL ORIZA-POWDER Polvo de arroz africano.
 ORIZA-TONICA
Última Novedad
 PERFUMERÍA ORIZA a la VIOLETA del CZAR Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Desodorizante a la VIOLETA del CZAR.
 PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 olores
 De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.
 DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

ESTRENIMIENTO y Afecciones
 que son su consecuencia. CURACION con el uso del VERDADERO
POLVO LAXANTE DE VICHY
 DEL D. L. SOULIGOUX
 De gusto agradable y que se administra fácilmente.
 El frasco contiene unas 20 Dosis.
 PARIS, 6, Avenue Victoria y Farmacias.

GOUDRON GUYOT

Alquitran Guyot
 Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris
EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran mas agradable.
 El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los
PULMONES Y GARGANTA en los CATARROS de la VEJIGA DISPEPSIA
 El Goudron Guyot constituye en la época de los calores y en tiempos de epidemia la bebida mas higienica.
LAS CAPSULAS GUYOT contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos a cuatro capsulas en el momento de las comidas.
 Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes:
TOS TENAZ TISIS — BRONQUITIS — ASMA RESFRIADOS
 Las Capsulas Guyot son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma E. Guyot.
 Es absolutamente indispensable el exigir la Firma: ESCRITA CON TRES COLORES
 Fabricacion: Casa L. FRÈRE, 19, Calle Jacob, PARIS.

Tos, Catarros, Asma
 Los facultativos todos han reconocido en la savia de pino marítimo, la brea y el bálsamo de tolu, propiedades especiales para la curación de la TOS, CATARRO, ASMA y demás afecciones de la GARGANTA y pecho. Las apreciadas cualidades de aquellos tres medicamentos se hallan, pues, reunidas en el
LICOR DE BREA COSTAS
 CON TOLU Y SAVIA DE PINO MARÍTIMO
 de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto en el enfermo que doce de cualquier otro licor preparado con brea solamente.
 Fíjase en Valencia, en las farmacias del Dr. Costas é Hijo.—En Santander, señores Pérez del Molino.

Curación segura del ESTRENIMIENTO por la
GASCARINE LEPRINCE
 Estrenimiento tenaz, Ataque del Intestino, Almorranas, Validos, Náuseas, Enfermedades del Hígado, Embarazo de Estómago, Dolores de Cabeza, Estrenimiento durante la Preñez y la Lactancia.
 Enviase GRATIS una CAJA de ENSAYO a toda persona que envíe su sello al agente en España: A. ROS PUJATO—BARCELONA
 Conviene a todas edades y temperamentos.

EL GRAN HOTEL
 DE LOS Baños de Alceda
 Este establecimiento está abierto al público todo el año para las personas que quieren venir. El hospedaje desde el día 1.º de noviembre hasta 31 de mayo será el de 6 pesetas.
 Su propietario, Luciano Uriá.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrofúla, etc.
 Bébese el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
 Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr. 25; JARABE, 3fr.

CURACIÓN Ó ALIVIO DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET
 Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyo elemento y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la intervención broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son ANTISEPTICIAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la invasión broncopulmonar.
 Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador» modifican y disminuyen la expectoración que de purulenta, blanca, acrea y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las botellas y en Santander, Blanca, 16 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Reinos, Mayor, 38 y en Torrelavega, Plaza Mayor, 8, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España, Depósito, Capellanes, 1, Madrid.

EL REMEDIO MAS EFICAZ
TOS Pastillas PANERAJ
 Depósito y venta: CUBILLAS Y COMPAÑÍA
 WAD RAS, NÚMERO 5—SANTANDER

EL RABIOSO DOLOR
 DE **muelas carladas**
 pone al hombre desfigurado, triste, meditando é irseando. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el
AIBAF SERDNA
 (anagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fiebre que la carie comunica al aliento.
 De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Santander, los señores Calvo y Plaza, calle de la Blanca, 15, á dos pesetas bota.

VINO NOURRY
 YODOTÁNICO
 á la vez depurativo y fortificante.
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA — LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO
 Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
 el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja al Aceite de Hígado de Bacalao á la vez que posee un sabor muy agradable
 CLIN y CIELAR, PARIS, Depósito, 110 Brouh, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT
 El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 26 veces.
 Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el Linfatismo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tos se calma, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

1187 **GOTA, REUMATISMOS, DOLORES**
SOLUCIÓN del Doctor Clin
 Laureado de la Facultad de Medicina de París.—Premio Montyon.
 La Verdadera Solución CLIN de Saliellato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.
 La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.
 Enjase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.